

Mémore suelta, 5 cént.
15. semana. 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 10 de Agosto de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncio
los informará en nuestra Administración

MADRID

Zarjeta postal

El asco y la repugnancia que merecen los escándalos parlamentarios, y la forma verdaderamente de carada con que se tira más que a hacer que se pierda, a que se de roche el tiempo, son parte para que algunos espíritus pesimista pronuncien estas palabras: «Hay que dar resucitamiento a la política; hay que huir de ella como de la peste; estar en ella o cerca de ella es como averdincada se en las orillas de una charca.»

No nos parece que deba estimularse, sino que, por el contrario, debe combatirse un semejante propósito. En las circunstancias en que se encuentra España, cuantos de la religión, del orden y de la justicia se preocupan, han de comprender, que en vez de apartarse de la política, lo que deben hacer es tomar parte activa en ella para procurar por una que sea católica y favorezca a la Prensa que la sustente.

No cumplen los hombres de orden ni con su fe, ni con su patria, ni con su conciencia metiéndose en sus casas y rezando sus devociones o dedicándose a los particulares negocios. No vivimos para el individuo solamente. Vivimos también para la sociedad, y vivimos también, de un modo especial para la Patria. Pues la Patria y la sociedad nos exigen el ser políticos, no ciertamente a la manera de los que son por concupiscencia y explotación, sino de la manera contraria, con desinterés, con abnegación.

Esa obligación que los católicos tienen de ser políticos, es decir, trabajar públicamente en defensa de los intereses de la religión y de la Patria, está reconocida y recomendada por las autoridades eclesiásticas, por el Papa y por los Prelados. Mas, aunque no lo estuviere por nadie, el mismo sentido común la impondría a las personas de algún criterio y juicio sano. Si cada uno en su esfera debe ser apóstol y propagandista de sus ideas, nadie cumple cruzándose de brazos, sin entrar en esa acción de propaganda. Y si las ideas sanas reciben su mayor injuria de la política mala y de la Prensa, no es lógico y elemental el deber de los buenos de acudir a la defensa de su causa con la política buena y la buena Prensa?

O no sabemos discurrir o el anterior razonamiento no tiene vuelta de hoja. Hay, pues, obligación de ser políticos, de laborar por una política cristiana y honrada; lo hay más cuanto que ese linaje de simpatías nace del corazón y apenas hay un hombre que no las sienta. El que se llama impolítico, es que disimula su pensamiento o su intención y el que disimula, casi siempre es sospechoso de egoísmo o de otra cosa peor que el egoísmo.

De consiguiente, abstencionismo, apartamiento de la política, no; no es lícito cooperar al mal, y una de las formas con que se coopera a él es esa; acaso el pecado en que han incurrido el mayor número de los españoles es el de omisión. De haber ocupado todo nuestro pensamiento y actividad en la mala política?

Thaderin

La Biblioteca Reconquista de la predicación de los católicos. Primer volumen: VIDAS HUMILDES POR LUIS LEON.

Estadística curiosa

Lo que cuesta al labrador la destrucción de un nido

Un nido de pájaro contiene por lo menos cinco huevos. Cada pájaro come diariamente 50 insectos. Este consumo dura cuatro o cinco semanas; tomanos por término medio 30 días y tenemos cincuenta por treinta igual a mil 500 insectos por cada día. Cada insecto come diariamente en flores, hojas, etc., una cantidad igual a su peso, hasta llegar a su total desarrollo o máximo de crecimiento; en 30 días habrá comido 30 flores; cada flor habrá sido un fruto, y por consiguiente, en 30 días habiendo comido cada insecto 30 frutos, los 1.500 insectos habrán comido 225.000 frutos.

El muchacho, pues, que destruye un nido habrá quitado al labrador 225.000 manzanas, peras, higos, albaricoques, etc.

CRONIQUELLA

Reunión familiar

Yo siento gran debilidad por esas fiestas íntimas con que celebran los felices acontecimientos que atañen a sus miembros cada respetable entidad familiar.

Son esas reuniones de confianza en que todos somos de la casa, y sin encomendamiento ni etiqueta de ninguna clase comemos y bebemos sin acordarnos para nada de los remilgos de rigor ni de las circunstancias económicas por que atraviese la familia festejante. Y esa es la manera de sentir sinceramente el regocijo de nuestros amigos.

Según el motivo que dé lugar al holgorio, así es la importancia de éste. Porque yo he presenciado la celebración de algunos bautizos y, casi siempre, el padre del neófito se las veía negras para disimular el disgusto que le causaba lo que para los demás era motivo de fiestas, a pesar de la antigua máxima de que «cada hijo trae un pan bajo el brazo».

Pero cuando no pueden disimular ambos consortes la satisfacción y la alegría que tienen por dentro y por fuera es cuando logran casar a alguna hija. Ese es el acontecimiento mayor que puede ocurrir, y es cuando echan el resto tirando la casa por la ventana.

Doña Bibiana ha celebrado pomposamente el cumpleaños de Rudesinda el menor de sus pimpollos. La primera notabilidad que en esta fiesta he descubierto es que yo recordaba haber asistido al décimo octavo aniversario del natalicio de la criatura, y el otro día cumplía... ¡diez y siete años! No cabía duda que la niña era un canchero.

Terminado el succulento ágape que nos ofrecieron, las botellas se sucedían con rapidez vertiginosa, deaví viéndose doña Bibiana y sus hijas por obsesivos y hacernos agradable la fiesta.

Como no solo de pan vive el hombre, las niñas de doña Bibiana decidieron deleitarse la concurrencia golpeando fuertemente el piano, que parecía lamentarse del martirio de que era víctima. Después de una sesión de ruegos, y preguntas, se acercó al piano una señorita esmirriada, de extremidades largas, sarmentosas, a entonar con estridentes chillidos el «votrei moriré». Con el abanico en una mano, se cubría un lado del rostro, como si se resguardara del sol, mientras con el otro brazo marcaba el compás de su descompensada voz. Parecía como si con aquellos gestos grotescos y voces destempladas nos echara a todos a la calle. El canto de aquella señorita producía el mismo efecto que un canto rodado arrojado a la cabeza.

Junto a mí un caballero de tenorios mostachos y elegante a la dernière, galante a una dama comparando sus mejillas con «espléndidas rosas lozanas». Miro a la respetable señora, que ya tenía sus años, y observo que morceó a la abundancia de colorete, lo que parecen sus rosas mejillas son dos tomates podridos...

También se cazan novios en estas reuniones, y no con cebo y anzuelo sino... con escopeta. Verán ustedes.

Una nona más fea que Píelo me acedaba para que le escribiera algo en el abanico. Yo, que en mi vida le había visto más gordas, me defendía como gato panza arriba de escribir una gausada en el país del abanico que su dueña, implacable, me ofrecía. Al fin, tras nuevas y oportunas libaciones, pensó que podría cedermelo a Bequer, Zorrilla y todos los que en el mundo han sido; toné el abanico de mi perseguidora y escribí, mi pensar que aquello pudiera serme fatal, no versos sino unas barbas, pero que a mí dedicada parecieran encantadoras.

Ya había olvidado la escanita, cuando se me acercó la mayor de doña Bibiana y me dijo al oído. «¡Muy bonito! ¡Su novia esperándole apenadísima y Vd. tan campanero!»

Figúrense Vdes, cual no sería mi sorpresa, cuando yo ignoraba que tu viera novia.

«¿Mi novia?»
«Sí, su novia. No venga ahora haciéndose el nuevo. La pobre me ha dicho casi llorando que hace tanto rato la ha dejado Vd sola ¡ingratón!»

«¡Ay mi madre! ¿Pero mi novia está aquí?»

«¡Jesús hijo! Pero, para que tanto disimulo. Si todo el mundo lo sabe ya. Mírela, allí está sentada en aquel sitio a vis, esperándole. Vaya y consuélele la hombre, no sea cruel.»

Cref entonces que se trataría de una broma y miré adonde me indicaba mi interlocutora.

Mi asombro no tuvo límites al ver que mi novia era la niña del abanico, y que me miraba tierna y suplicante.

Me dió un vahido o algo semejante, yendo a caer en los brazos de unos amigos, y aun me parece que dije antes de desmayarme: ¡Abrete tierra y trágame!

Manuel Pisaca

Cartas sin respuesta

Para Manuel Pisaca.

En un viejo mueble taraceado y bello, uno de esos severos secretarios de mujer guardadores fieles de grandes enseñanzas y adorables recuerdos, hallé estas cartas, que te dedico, y que, aunque arcaicas, tienen un sello casto, de infantil ingenuidad, y ofrecen en esta época de escepticismo e incredulidad en que Cupido es vasallo de insanos deseos y no rey de santos amores, la gloriosa taumaturgia de un cariño alzado a religión por un hombre bueno.

Mia: Yo no se si leerás mis cartas; el hecho de no contestar mis dos anteriores, tal vez demuestre, aunque parezca paradójico, que las has leído.

Quizás supongas, sin razón, que voy a pedirte a guin imposible: suplicarte que me quieras o rogarte que me engañes. No, Isabel, no, está tranquila, porque estas cartas, aunque escritas pensando en ti, son más que para tu desasosiego, para mi alegría, porque hasta sufrir por ti me alegro.

Yo no puedo, yo no debo, yo no quiero resignarme a perderte, y tú, porque me quieres aún, tienes comprometerte de nuevo. La seguridad de que sacrificas tu alma a extrñas conveniencias es lo que me impide olvidarte y es la gratitud a ti, la buena amiga de mis horas amargas, la que me obliga a recordarte y es sobre toda otra razón la influencia personal de mi de tu gracia la que me esclaviza a ti.

Tú, la egregia, la incomparable, porqué descendes, desde tu altura de hada buena, al nivel de mujer con todos sus defectos de frivolidad, ingratitude y olvido?

Yo no sé que extraño maleficio de esclavitud me hiciste, que la belleza, la gracia, la bondad, en otra que no seas tú, no tiene para mí poder excitante.

Tus ojos bellos, ojos realmente apasionados, aparentemente vagos, con esa vaguedad de la miopía, me miran, haciéndome amorosas promesas de eternidad.

Sobre mi mesa de trabajo, frente a mí, entre libros y papeles, está tu retrato. Es el mismo retrato que me enviaste y, sin embargo es otro: El cartón, donde tu mano señorial y blanca trazó «Te adora siempre tu Isabel», lo reemplazó otro, blanco como mortaja de niño, que inocente era mi amor, porque no quise avergonzarme yo, sabiendo incumplidas sus promesas de cariño. Prendido en tu pecho un extremo de tu mantilla, de ti esclavo y por ti feliz, da evidencia al otro, pretérito y libre, siendo por ti desdicha la libertad y la esclavitud fortuna. La armonía goyesca de tu figura elegante y bella, realizada por tu palma artística y maja, recuerda las atrevidas concepciones del magnífico aragonés que embelleció S. Antonio de la Florida.

Yo recuerdo, Isabel, muchas horas felices que, a tu lado, cruzaron vertiginosamente por mi alma, dejándome un gratitud este sosiego moral de mi alma, imposibilitada para la maldad.

Y gozo, ahora, la deliciosa ternura de tu mirada. ¡Oh tus ojos! Aquellos ojos tuyos a los que pusistes una vez, queriendo parecer más bella, la sombra de un caribón, que, al señalar tu epidermis, como una blasfemia en labios inocentes manchó con repugnancia la ingenuidad candorosa de tu rostro, dándole una ficticia expresión apicazada y truhanesca.

Te adora tu...
Y hay, Manolo, en la firma, un nombre, que no he podido descifrar.

Fernando Rey.

El Tren de la vida
POR CUBRO VARGAS
De venta en la Librería Católica.

Casa de Socorro

Luis Hernández, de 10 años, de una contusión en la mano y tercer inferior del antebrazo izquierdo; leve.
José Estevez Déniz, de 14 años, de dos heridas contusas situadas una en la región frontal, como de 2 centímetros, que interesaba la piel y tejido celular; y muscular y otra en el párpado superior del ojo derecho, como de 1 centímetro, que interesaba los mismos tejidos que la anterior; leve.
Candelaria Ogando, de 6 años, de una herida contusa en la región frontal, como de 2 centímetros que interesaba la piel y tejido celular; casual y leve.

Aproposito del cine popular

Desde que por algunos empresarios se quiso establecer en esta Capital un cine al aire libre, nos pareció la Plaza de la Constitución inadecuada para ese objeto.

Y ahora los hechos vienen a confirmarnos más en nuestra opinión, que es la de la mayoría del público.

La mencionada Plaza, por razón de su situación, es una o la más distinguida entre las varias que poseemos, y la preferida como lugar de reunión y de paseo durante el esío.

Con el cine en funciones, las noches en la Plaza de la Constitución revisten, más que aspecto «verbenero», cierto carácter de «concierto moruno» con el olor a humanidad que trae consigo toda aglomeración de gentes en estos días de sofocante canícula.

Además: ¿Qué dirían nuestros visitantes (nos referimos al pasaje de los buques que salta tierra) ante semejante cuadro, máxime si el público exterioriza, como es de temer, las varias impresiones que le causa el desarrollo de la «film»? (Imagínese el lector una pita fenomenal coincidencia con la llegada del nuevo Gobernador de Canarias). ¿Cree acaso el Ayuntamiento, que al pasaje de los buques no le vendría mal—después de agónicos mareos—una función de cine? Si es así no es cosa de plañir por obscuridad más o menos.

El espectáculo que nos ocupa sería más aceptable si por las condiciones de la plaza fuera factible compaginar en la misma el cine con el paseo, única forma en que cada uno diese satisfacción a su gusto.

Queremos terminar, pero ante nos place advertir que no repudiamos esta clase de espectáculos al aire libre; al contrario, los juzgamos muy apropiados para proporcionar moraleas, divertidas y gratuitas (¡ojó, Sr Baudet!) voladas al público en general, que entre las inclemencias del tiempo.

Poró convengamos todos en que la Plaza de la Constitución es impropia para el cine popular.

Báquese, pues, otro sitio más adecuado, donde podamos reir a pleno pulmón las gracias de Tentolín.

Información local

Ya han comenzado los trabajos de reparación y de pintura del Real Club Tinerfeño, por su parte exterior.

Probablemente se harán varias reformas, también, en el interior del edificio, entre otras la de pintar y decorar artísticamente el salón de baile.

La biblioteca de la citada sociedad, cuyas pinturas están a cargo del inteligente artista D. Pedro de Guezaia, quedarán terminadas en la próxima semana.

Próximamente se esperan los siguientes buques que cargarán frutos del país para el extranjero:

«Du un día a otro el vapor francés «Eduardo S», que cargará para Dunkerque, viene consignado a los señores Hardison Hermanos.

El día 18 del actual, el «Princesa», para Londres, consignado a The Tenerife Coaling Co., Ltd., pertenece a la Compañía Furness Humber Line.

El día 15 el «Aguila», de la Compañía Yeoward Brothers, consignado a estos mismos señores en esta plaza, que cargará frutos para Liverpool.

El día 29 el «Ardeola», de la misma Compañía y consignado a los citados señores, que cargará para Liverpool.

El día 18 llegará a este puerto el vapor «Salsmanca», de la Compañía Otto Thoreen, y consignado a estos mismos señores en este puerto.

Según nos dicen, ya se están arreglando, aseando y pintando varios coches-tranvías de los que hacen el servicio de esta Capital hasta La Laguna.

Mucho celebráramos que la noticia se confirmara.

Continúan jugando todas las tardes, al objeto de entrenarse para los próximos encuentros que van a verificarse, los jugadores que constituyen los primeros teams del «Tenerife S. C.»

Por orden de esta Alcaldía se han comenzado a reparar algunos trozos de adoquinado en varias calles con el fin de hacer desaparecer así los vahachos mayores que se habían formado en las mismas.

La señora Presidenta de las Cocias Económicas de esta Capital nos participa en atto. B. L. M haber recibido de don Angel M. Antequera la cantidad de pesetas 218 50 que para este Patronato, le dejaron los alemanes que embarcaron en el vapor «Cap Ortega».

ARTISTA TENERIFEÑO

Manolito Funes

Algo acerca de la vida de un artista --Ligeras impresiones de su supuesto secuestro.--Un artículo de la revista «Gráfico».--Funes regresará pronto a su país.

De regreso de Cuba, donde ha permanecido por algunos años, tuvimos el gusto de saludar a un querido amigo nuestro, con quien en amena charla hemos disfrutado unos momentos de verdadera expansión.

Como quiera que me interesan los asuntos de aquella joven república, nuestra conversación giró al rededor de dicho país.

Ya casi a despedirnos, a nuestra memoria vino el recuerdo de lo acaecido a Manolito Funes en la capital neoyorquina.

«Perdóname, amigo mío, que te moleste un rato más. Desearía saber algo de aquel artista canario que estando yo en Cuba dió varios conciertos resonantes en distintos centros y casas particulares de la buena sociedad e hizo que toda la prensa habanera se ocupara de él para aplaudirle como merecía.

«Molestia ninguna—me dijo—por el contrario sientome orgulloso de haber tropezado a uno de mis mejores amigos y por tanto este rato me resulta ameno y agradable.

«Te doy las gracias y empezaré por preguntarte:

«¿Conocióste a Manolito Funes?»

«Sí, tuve ocasión de conocerle ejecutando al piano una de las mejores composiciones de Wagner, en la Asociación Canaria de la Habana.

«¿Y qué impresión te mereció?»

«No pu-de explicarte como quisiera, lo que mi espíritu sintió en aquel momento delicioso; pero si puedo asegurarte que hubiera querido apreciar, estudiar el embargamiento del alma que todo aquel selecto auditorio sentía a la par mía. Prodigio de la naturaleza, un algo sobrenatural, nos deleitaba con maestría indescriptible.

Aquellas manos de niño, pero un alma de artista, dábale a la hermosa composición todo su colorido.

«¿No lo viste a verlo después de esa noche?»

«No supe más de él, hasta que poco tiempo más tarde, leía en el diario «La Lucha» de la Habana, una información dando cuenta de su supuesto secuestro.

«Y que, ¿no es cierto tal secuestro?»

Nada de eso, amigo mío. Marché en una ocasión, por asunto de negocios a N. Y. York, y allí, aún cuando no tuve el gusto de verle, me interesé grandemente por su paradero o, mejor dicho, por si eran o no ciertas las muchas fantasías publicadas por la prensa cubana, y entonces pude enterarme de lo ocurrido a Manolito y a su padre el señor Funes.

Volví a la Habana, desvirtué en parte lo mucho que a ese respecto se propagaba y a poco la revista ilustrada «Gráfico» daba a la publicidad la entrevista celebrada con el coronel Dearborn, uno de los que se le titulaba de secuestrador. Cuya revista la tengo en casa y si tu quieres puedo prestarte, con la condición de que me la devolverás por serme de gran aprecio. Al mismo tiempo te suplico reserves mi nombre.

Acompañé a mi buen amigo al hotel, y he aquí algunos párrafos de los que la mencionada revista dice de Manolito Funes.

«Muchas personas de nuestra sociedad, recordarán al fino y elegante caballero americano, Sr. Dearborn, que en las noches de ópera de la apertura del Nacional, aplaudía ca lurosamente con un anecho abanico de palma y de tarde en el Malecón contemplaba las puestas de sol ante una simpática champolla o una alegre pilla celada.

Ayer lo encontré sentado en uno de los troncos egipcios que brindan en los corredores del Waldorf Astoria, reposo a los desocupados o los que se ocupan en admirar tantas bellas damas que van y vienen por los corredores del suntuoso Hotel.

A mi salud me enseñó una copia de «La Lucha» de la Habana y en la famosa publicación de San Miguel, un artículo titulado: «Manolito Funes el genial pianista, secuestrado?» una entrevista dada por el padre de la criatura, una especie de pífula donde se habla de un secuestro a las doce del día, donde los bandidos son un Cardenal, tres millonarios y mi buen amigo, amante de la Habana y del «ice cream soda Titta Ruffo», el coronel Dearborn!

Me espantó que este grueso señor hubiese violado un artículo que el Código Criminal, condena con treinta años de presidio y ya comenzaba a

dudar de la policía neoyorquina que no encuentra, ni aun en el Waldorf, a tal malhechor, cuando el Sr. Dearborn a mis preguntas inquisitivas, me repuso riendo jovialmente.

«Vamos a tomar un Daiquiri cocktail y le explicaré el secuestro de Manolito.

E instalados confortablemente en nuestras coronas humeando me dijo: «Por cinco años fué explotado Manolito. Yo le organicé un concierto en el cual ganó mil dólares que se gastaron tranquilamente.

A la vuelta de la Habana lo qui si con contratar dos agentes café con cierto y explotarlo por tres años hasta que Manolito mismo, sin que nadie conociera su proyecto, se huyó y fué a vivir con una familia en Long Island, pagando diez pesos semanales de los ciento veinte y cinco que salvó de la quema. Yo lo presenté a Wilson y lo presenté a tres señoras de la mejor sociedad neoyorquina que se tomaron un interés generoso y artístico.

«Entonces — interrumpí yo — alguien viendo que se le escapaba la masa, puso el pedal fuerte e hizo estrepito inútil.

«Claro — rió Dearborn, sacudiendo su estómago pro lífico — nos acusó de secuestradores. Sólo en el «rebro de un desprecioso, cabe que en plena metrópoli, yo me metiese a secuestrar a un niño. A un río de la parte meridional de mi papel — un noramericano desprecioso, hombre amigo de aventuras que poseyendo una fortuna considerable — tal parece my dear Cisneros un comienzo de film ¿verdad? Ni yo he poseído una fortuna considerable, ni soy amigo de aventuras; aparte de las naturales en todo espíritu partidario del Arte. Los señores Schott, Jewell y Robin son y el Cardenal Fawley, mis cómplices, no necesitan tal publicidad. En el «Buen Book» y en el «Whisper» puede usted encontrar su pedregales; en cuanto a mí, por veinte años soy conocido en New York, y jamás he usado mi nombre para especulaciones sociales. He protegido a mucha gente, solo por el deseo de hacer bien.

Yo le contesté que sabía el paradero de Manolito, y me felicité por haber batido el record de detective.

«Ya habrá usted visto que el niño está en la Universidad de Fordham, que estudia música bajo la dirección de Pad-rewicki y que su sola idea es co solidiar su reputación y hacerse un hombre.

El segundo cubano cocktail con un poco de granadina hizo su asuado apuración y yo fantaseé trabajando un escenario con tremendos efectos. Dearborn armado de pistolas, con un antifaz negro, esperando en la esquina de la calle 65 y Columbus Avenue, en el indispensable y temerario gris; los tres millonarios se encontrando al pianista; y el chauffeur rompiendo los records del Barney O'Neil, volando por Central Park W. hasta la misteriosa casa donde el Cardenal Farley, en traje pontificio, encerrase bajo llave al artista ileal; mientras, inundase todo el Estado de New York con los más sagaces detectives de la firma Pinkerton...

Pero todo era un sueño. Frente a mi sitio Dearborn sobrevia pífico ante el ruinoso fantástico que «L. Publicidad Hispano Americana» ha esparcido por los diarios redactados en castellano y allá lejos en las autos de Fordham, el mancebo de quince años, sueña que será «cañido» pronto en unir su nombre con el de Hoffmann, Bauer, Grainger, Carrillo y Paderewsky...

Al abandonar al amigo nos dió como última y grata noticia con respecto al asunto, por nosotros tan largamente tratado, la de que el simpático y notable artista, honra de este suelo que le vio nacer, vendrá muy pronto a Tenerife, donde se propone obscurar a sus paisanos, con algunos conciertos en los que todos podremos admirar los adelantos del inimitable Manolito ha hecho del divino arte.

Gran satisfacción nos ha producido tan fausta nueva y de todas veras anhámicos que el regreso del gran artista sea un hecho a la mayor brevedad, pues nosotros deseáramos a la vez que estrechar las manos todo prodigo del paisano y amigo, recrear en otros ojos escuchando la magia de ejecución de obras de los mejores músicos universales.

Agustín de Craix.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO (San Vicente Ferrer 63 y 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas (Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Se darán clases de repastos

Para informes su Director.

DESDE GÜIMAR

Nuevamente hemos empezado a sentir las consecuencias de un deplorable subida en el precio del pan y el trigo por haberse extinguido la existencia del que se adquirió procedente del «Cabo Peña».

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida esposa del médico municipal don Manuel Angulo.

Con motivo de ausentarse de esta localidad el oficial del Cuerpo de Correos don Enrique Abad Peracho, obsequió a sus íntimos anoche con una cena en el «Sanatorio o pensión», reinando la más franca alegría y brindándose por la suerte y prosperidad del Sr. Abad en la Corte.

Terminada la cena, se cantó, bailó y tocó el piano, terminando con esta simpática nota de alegría y arte la estancia de cinco años en esta de nuestro amigo, cuya ausencia lamentamos.

Nos rogó el amigo Abad le despidiéramos desde estas columnas de sus amistades en la imposibilidad de hacerlo personalmente.

Que lleve feliz viaje le deseamos. Anoche llegó el nuevo administrador de Correos de esta localidad don Manuel Fernand Martín, a quien saludamos y ofrecemos nuestra incondicional amistad.

El Corresponsal.

Asociación canaria en Cuba

Delegación para Tenerife, en esta capital, Plaza de la Constitución, Tabacquería «La Matildita»

Esta Delegación advierte a nuestros paisanos que se dirijan a la Isla de Cuba, la conveniencia de inscribirse antes de embarcarse, como socio de la «Asociación Canaria», lo que les permite acceder a la tutela de la sociedad para evitar el ingreso en el campamento de Triscornia, obtener trabajo conveniente y recibir el auxilio social en caso de enfermedad o desamparo.

Para informes y detalles, diríjase al Delegado en Tenerife

Miguel Rufino del Castillo

Resumen de las noticias de la Península y Extranjero

Presentación del Gobierno

Día 22.—El Sr. Sánchez de Toca hace la presentación oficial del nuevo Gabinete en ambas Cámaras, dando al propio tiempo cuenta del fallecimiento del Ministro de Abastecimientos, levantándose, tanto en el Senado como en el Congreso, la sesión en señal de duelo.

El discurso de Sánchez Toca abrazó tres puntos principales: constitución rápida del Congreso, discusión pronta del Mensaje de la Corona y la situación económica. Todo su discurso fué dirigido a las izquierdas y no tuvo ni una sola palabra para el Gobierno dimisionario.

El Sr. Maura

Para su finca de Solórzano parte este ilustre hombre público.

Reunión de las Izquierdas

Se reunieron en conciliábulo en el despacho del Secretario del Congreso señor a Jefe de grupo del bloque, después de un cambio de impresiones, no logran unificar su criterio acerca de la actitud que han de observar ante el nuevo Gobierno.

Entierro del Marqués de Mochales

Verificado con gran solemnidad el entierro del Ministro de Abastecimientos. Asistieron un representante del Rey, el Gobierno en pleno, los Presidentes de ambas Cámaras, pruhomeres políticos y militares y numeroso gentío. Las tropas de la guarnición mandadas por el Capitán general de la Región Sr. Aguilera hicieron los honores correspondientes. El cadáver fué inhumado en la cripta de la iglesia de la Concepción.

Nuevo Ministro

Día 23.—Es nombrado Ministro de Abastecimiento don Carlos Cañal, que juró inmediatamente el cargo.

El nuevo Ministro nació en Sevilla el 13 Septiembre de 1876 siendo el más joven del actual Gabinete. Ha desempeñado la Dirección general de Administración local en 1903, la Subsecretaría de Gracia y Justicia en 1914 y la Fiscalía del Supremo en 1917, habiendo hecho en estos cargos una labor excelente y digna de elogio. Es jefe del partido conservador sevillano.

NUEVOS VINOS

Un fallo inapelable

Don Adolfo Gutiérrez, Agente general en Canarias de las bodegas de la Casa Santu y C.ª, de Jerez, tuvo la exquisita atención, que agradecemos, de congregar ayer tarde, en la redacción de nuestro colega «La Prensa», a periodistas de la prensa diaria de la localidad con el objeto de celebrar (o gustar) los nuevos vinos procedentes de dichas bodegas.

El éxito que obtuvo el vino «Palma fina amontillado», del que tuvimos el gusto de consumir «nuestra parte», no pudo ser más halagüeño para el Sr. Gutiérrez.

Trátase de una bebida exquisita, muy grata al paladar, que seguramente tendrá muy buena acogida en hoteles, cafés y restaurantes.

«Crositas», que entiendo más que yo de estas cosas (soy un «abstencioso»), sabrá ponderar, en ríspico, la gran tarde que nos proporcionó ayer el nuevo jerez, que, por unánime apreciación, quedó más que acreditado.

De todas veras deseamos a D. Adolfo Gutiérrez próspera suerte en sus vinos, cuya calidad es buena prenda para que así suceda.

M.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital Social. Ptas. 15.000.000,00 Capital desembolsado. 3.750.000,00 Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los reasegurados. 45.274.078,96 Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918. 34.915.551,27

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España. Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603—Barcelona. Delegado en Santa Cruz de Tenerife Viuda e hijos de Juan La-Roche

Para informes diríjase al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII 82.

Ecós de Sociedad

Rectificación

Debidamente informados, carece en absoluto de fundamento el próximo enlace de la señorita Carmen Trujillo y Esquivel con el joven soldado Emilio García Díaz. La expresada señorita tiene su novio ausente de esta localidad en Cuba.

Viajeros

Hoy embarcará para La Palma con el fin de tomar allí pasaje para la Península, nuestro distinguido amigo el Capitán de Milicias, don Carlos Lecuona y Díaz.

Llevo feliz viaje. Para el Hierro marcharon nuestros amigos don Nicanor Padrón Hernández y don Celerino Díaz Espinosa.

De dicha Isla ha llegado doña Silvestra Padrón y Padrón.

El día 18 embarcará para Inglaterra a bordo del vapor «Aguila» don Emilio Mandillo y Viararabe, quien marcha a Extranjero y España en viaje de negocios.

Indisposición

Se encuentra ligeramente enferma la joven esposa de nuestro amigo don Leonardo Gutiérrez, empleado del señor Lecuona.

Bautizo

En la Parroquia de la Concepción de esta Capital recibió anteayer los aguas bautismales un robusto niño hijo de nuestro buen amigo don Domingo Hernández y Galván.

De padrino actuó su hermano Policarpo.

El Sacramento fué administrado por el Capellán del Hospital civil don Simón Higuera.

Al neófito se le impusieron los nombres de José María Federico.

Veraneantes

Ha marchado a La Laguna con objeto de pasar la temporada veraniega la señora doña Corina Suárez viuda de Mañón, en compañía de sus bellas hijas María y Emelucha.

Con el objeto de pasar unos días, ha marchado a La Laguna, acompañada de su preciosa hija María Lela, la señora doña Dolores Noda Barrera.

Soldado de cuota

Ha llegado a esta Capital, incorporado a este Regimiento, el joven don Cristóbal Castro y Díaz, del Puerto de la Cruz, con objeto de prestar sus servicios como soldado de cuota.

Restablecimiento

Se encuentra completamente restablecido de su reciente indisposición la niña Carmencita Arozena y Ga. de Paredes, hija de nuestro particular amigo don Fernando Arozena y Quintero.

Mejoría

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que padece el Profesor de esta Escuela de Náutica, don Juan M. de Paranda.

Boda

Anoche contrajo matrimonio en esta Capital con la simpática señorita Paulina Cruz, el honrado artesano don Nicolás Ramírez, siendo padrinos por don Antonio Rodríguez y la señorita Carmen Pérez.

Muchas felicidades le deseamos al joven matrimonio en su nuevo estado.

Molinos harineros de «El Faro»

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «EL FARO», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para gado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

La fórmula económica

Madrid 8 19 50.

El Ministro de la Gobernación, señor Burgos, nos ha manifestado que hasta el lunes no quedará aprobada la fórmula económica.

El cerrojazo

También nos dijo que hasta fines de la semana próxima no se cerrarán las Cortes si los republicanos se extienden en la discusión del Mensaje de la Corona.

Llamamiento

El propio Ministro ha hecho un llamamiento a los diputados ministeriales para que asistan a las sesiones.

Impresiones optimistas

Son mejores las impresiones que se tienen con respecto a las huelgas de Cataluña.

La libertad del trabajo

El Gobierno asegura que garantizará la libertad del trabajo.

Las garantías

Se cree que serán restablecidas las garantías constitucionales en Valencia y otras provincias.

Regreso del Alto Comisario

El General Berenguer ha marchado para Marruecos, después de haber terminado sus conferencias con el Gobierno, de las que ha quedado bastante satisfecho.

Le despidieron algunos ministros, autoridades militares y otras numerosas personalidades.

Exportación prohibida

Ha quedado prohibida la exportación de toda clase de envases vacíos.

De veraneo

Asegúrase que apenas aprobada la fórmula económica, muchos diputados se marcharán de veraneo.

El debate político

Debido a ello se dejará para la próxima legislatura el debate político.

Cambó y las plantillas

Ha sido muy comentada la petición del señor Cambó la obstinación que observa para demostrar la teoría que sostiene referente a las plantillas de los empleados del Estado.

Petición

Una comisión de la Juventud Hispano-Americana, ha pedido al señor Sánchez Toca que se declare oficial el Congreso Hispano-Americano.

Dicha comisión salió muy satisfecha de la acogida que tanto a ella como a la idea le dispensó el Presidente del Consejo.

Hontoria, presidente

S. M. el Rey ha aceptado la designación del ex-Ministro de Estado, señor Hontoria, para ocupar la presidencia de dicho Congreso.

De subsistencias

Madrid, 9-20-30.

Una comisión de Lérida ha visitado al Sr. Sánchez de Toca al objeto de darle cuenta de la cuestión de las subsistencias en dicha provincia.

Dice Burgos

El Ministro de la Gobernación Sr. Burgos nos ha dicho que en la sesión de hoy se aprobará la fórmula económica, añadiendo que las vacaciones parlamentarias las dedicará a estudiar las cuestiones sociales.

Anuncio de huelga

Se anuncia en Barcelona la huelga del ramo de construcciones.

El trigo

A consecuencia de los incendios en las mieses de Andalucía, la cosecha de trigo será muy escasa.

Vendrá del extranjero

El Ministro de Abastecimientos Sr. Cañal procurará aprovisionar a la nación de trigo procedente del extranjero.

Disposición

Se ha dispuesto que las minas queden exentas de presentar relaciones juradas de su existencia.

Lo que se les exige

Bastará solamente con que informen de su producción y venta.

Conferencia

El Presidente del Consejo Sr. Sánchez de Toca ha conferenciado con los jefes de las minorías tratando de la prórroga de la sesión a fin de que quede aprobada la fórmula económica.

Enmienda

El señor Larrionx ha presentado una enmienda al Mensaje de la Corona.

Empréstito

Dicho diputado propone a la Cámara se vote un empréstito por valor de 5.000 millones al cuatro por ciento para prestar a Francia, Alemania y Austria para obras de reconstrucción.

Digo de elogio

Las autoridades de Tarrasa han aceptado la propuesta de los Sindicatos católicos por la que solicitan les sea abonado un mes de sueldo a las obreras parturientas.

CAMBIOS

Londres 22 75 París 68 80 Be lín 00 00

Pérdida. Desde el «Tenerife S. C.», calle de San Francisco Javier hasta la Plaza de la Constitución se ha extraviado un imperdible. Su reuaga d-volverlo en la Comandancia de Marina, donde se gratificará.

Conciertos musicales

BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada banda el día de hoy en la Plaza del Príncipe de 11 a 1.

Primera parte

1. «El Tambor de Granaderos».—paseo doble; Chapi. 2. «Marcha Persa».—(1.ª vez); Farbuch. 3. «Coppelia».— Selección; Leo Debites.

Segunda parte

4. «La Tierruca».—Fantasía; Santa María. 5. «La Verbena de la Paloma».—Gran fantasía; T. Bretón. 6. «Himno a la Exposición de Valencia».—(A petición); Serrano.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 9 y media a 11 y media de la noche.

Primera parte

1. «Camino de rosas», paseodoble; Franco. 2. «Janza china», Linke. 3. «El mal de amores», selección; Serrano.

Segunda parte

1. «Rapsodia española», Giner. 2. «Bosa», vals boato; Martorell. 3. «Madrid Buenos Aires», paseodoble; Sala.

Notas marítimas

El «Taoro»

De Las Palmas llegó ayer a mediodía el vapor «Taoro», con carga general.

Correo interinsular

Procedente de San Sebastián de la Gomera entró ayer tarde el vapor correo interinsular «Gomera-Hierro» con carga general y 100 pasajeros para este puerto.

Veleros

Ayer entraron los siguientes: «Tenerife», de Garachico, con frutos. —«Mercedes de Abona», de Abona, en lastre.

Buques despachados

Pailebots «Tenerife» y «Joven María Candelaria», para Garachico. —Pailebot «Mercedes de Abona», para Abona. —Pailebot «Ena», para la perca. —Correo interinsular «Gomera-Hierro», para Las Palmas.

EL VENTORRILLO

Gran restaurant instalado en el Llano de los Viejos (Monte de las Mercedes)

Esmeradas comidas y almuerzos a precios económicos. Servicio de coches y carretas. Se sirven comidas extraordinarias avisando con un día de anticipación en el teléfono número 24 o en el Almacén de A. P. Arbelo, calle de la Caza, esquina a la del Pino.

Visite usted el ventorrillo ¡Quita cenar!...

Deportes

El «Tenerife» y el «Isleño»

Hoy se celebrará un extraordinario encuentro de foot ball, entre los notables equipos «Tenerife» e «Isleño», en el campo de aquella sociedad.

Las Sraas. y señoritas, tendrán entrada gratuita. Dado el interés de la partida, es de esperar que un numeroso y distinguido público, en particular el bello sexo, se dé cita en el campo de deportes de «Tenerife Sporting Club».

SE ARRIENDA UNA FINCA DE DOS FANEGADAS, CON RIEGO, propia para platanos y tomates, situada en la costa del Zauzai conocido por la Villita. Para informes diríjase a D. Juan Salazar en la Orotava.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 10

San Lorenzo, mártir. Santos de mañana día 11 San Tiburcio y Santa Susana, virgen y mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media de la mañana. Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 9 y media. Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, a las 8 y a las 9. A las 8 y cuarto de la noche exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminado la Hora Santa de este día. Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Tiburcio con rito semidoble color encarnado.

NOTICIAS

El Jefe de la Estafeta de Correos de Güimar, don Manuel Fernand en atto. B. L. M. que le agradeceremos, nos participa que el día 7 del corriente tomó posesión de su cargo.

La dama risueña, jovial y bella en la admiración de cuantos frecuentan la buena sociedad. El secreto de su grande e íntima satisfacción, consiste en el uso del corsé «F. Prats». De venta: Imeldo Seris, 41 (a), Corsetería.

Se ha extraviado en la plaza de la Constitución una pulsera con cadena de oro, llevando en el broche por la parte exterior las iniciales L. D. A la persona que la entregue en el calle de Alfonso XIII núm 74 se le gratificará, a más de agradecersele.

VACUNA SUIZA

Se acaba de recibir en la farmacia del Dr. Serra.

Contadores de Agua

Se venden a precios económicos y garantizados de funcionamiento por varios años. Informes: Francisco Rodríguez, Teobaldo Power, 19.